

“啥时候俺都不会放弃他”

汶上七旬母亲12年如一日悉心照料，用爱唤醒“植物人”儿子

□ 本报记者 王浩奇
本报通讯员 刘长春 霍琳娜

这是一户苦难家庭，丈夫早已离开人世，留下年迈的她独自照顾“植物人”儿子。她整天为孩子忙碌不停，提水洗澡、洗衣服、做饭……全部重担都落在了她瘦小的身板上。她总说：“这没啥，照顾好孩子是母亲理所应当的责任。”近日，她12年的付出终于有了回应——“植物人”儿子露出了笑容。她的眼泪一下子就落了下来。

一场车祸

让一家人如坠深渊

韦明英今年75岁，是汶上县苑庄镇大秦村一名普通的农村妇女，丈夫因病早逝，她一人含辛茹苦将儿子王树宝抚养长大。随着儿子娶妻生子，一家人日子也渐渐好了起来。正当韦明英以为苦日子终于熬出头的时候，一场突如其来的车祸再次让这个家庭坠入深渊。

2006年春天的一个晚上，在寿光打工的儿子被一辆转弯的大货车撞倒，后脑受伤被送进了医院。王树宝的同事将他送进了医院并打电话告诉了韦明英老人。老人和儿媳带着家中所有积蓄来到医院，看着躺在病床上不省人事的王树宝，韦明英老泪纵横。

“家里本来就不宽裕，为了给树宝治病，亲戚邻居能借的俺都借了。”韦明英说。经过治疗，王树宝活了下来，但不幸的是变成了植物人。

4000多个日夜

坚守在儿子床前

为了给王树宝治病，一家人花光了所有积蓄，还欠债12万元。为了维持生计，王树宝的妻子到潍坊青州靠帮人装菜挣点钱，照顾王树宝的任务就落在了老人一人身上。

每隔2个小时翻一次身，3个小时喂一次流食，每天全身按摩2次防止肌肉萎缩，擦身体，换尿布……4000多个日日夜夜，家里全是她忙碌的身影。老人每天5点就起床，为王树宝穿衣、洗脸、喂饭、接大小便。农忙时候，老人匆匆忙忙地里的农活，就得赶紧回家，生怕独自在家儿子受啥委屈。王树宝不能吞咽，只能通过胃管进食。胃管一个月更换一次，刚开始时，老人请医院的大夫帮忙换。后来为了省钱，韦明英甚至学会了插胃管，到现在她已经能熟练地把胃管插好。闺女过节来看望她时拿来的火腿肠，她一口也舍不得吃，全部放在豆浆机里打碎给王树宝吃。为了儿子能多摄入点营养，她还在汤里加入南瓜、馒头、鸡蛋。但这些食物搅碎之后比较粘稠，老人只用手指根本就推不进胃管里，她便用前胸顶着注射器一点一点往前推，积年累月，老人的前胸磨起了厚厚一层茧子。因为王树宝没有知觉，饭熟了会烫坏食管，凉了，要胀肚子，韦明英每次喂饭都要等到温度适宜的时候，时间久了，她用手就能准确地把握好粥的温度。

最难的是帮儿子擦身子。常年卧床的人最怕得褥疮，由于儿子王树宝身材较高，韦明英又瘦小，帮儿子翻身十分吃力。但是她一边用手撑着板凳一边用肩膀顶住儿子的后背，为儿子翻身、擦洗。长时间的劳累加营养不良，老人的体重从100斤下降到现在的60斤，可是她从来都没有怨言。

儿子的一个笑容

让母亲泪如雨下

家中有这样一个病人，瘫痪也得犯愁。可是75岁的韦明英却从不哭天抹泪。邻居、亲戚看她照顾儿子这么辛苦，纷纷劝她：“树宝妈，他不会醒了，你这么难，啥时候

是个头啊？”韦明英摇摇头说：“孩子都是娘身上掉下的肉，母子连心呐！今后的日子就是再苦再难，俺也要养着他。”老人的辛勤坚持终于在今年换来回报，10月9日，韦明英在给儿子擦拭身体的时，昏迷12年的植物人儿子露出了笑容。看到儿子

放弃。有俺儿这个家还是个家，没他这个家都散了，啥时候俺都不会放弃他。”

老人的辛勤坚持终于在今年换来回报，10月9日，韦明英在给儿子擦拭身体的时，昏迷12年的植物人儿子露出了笑容。看到儿子

笑的瞬间，她的眼泪一下子就落了下来。

“你知道啊，现在你要给他开个玩笑他就笑，以后俺儿肯定会一天比一天好，说不定哪天俺孩子就会突然坐起来，笑着喊俺一声娘……”老人乐呵呵地说。

济宁交运集团表彰28位驾驶员家属



□ 记者 王浩奇 美国乐
通讯员 周明建 报道

本报济宁讯 12月7日晚，寒风凛冽，济宁交运集团11楼会议室里洋溢着温馨。“老公，你在外面开车一定要注意安全，不要牵挂家里，有我呢！”随着金乡汽车站驾驶员杨贞群的妻子丛焱的一句贴心话，济宁交运集团第五届“最美驾驶员贤内助”颁奖仪式拉开帷幕。

为弘扬最美职工家庭的先进事迹，激励干部职工爱家、爱企热情，表彰驾驶员及家属在企业安全生产中作出的突出贡献，济宁交运集团组织开展了第五届“最美驾驶员贤内助”寻找评选活动，共有49个优秀职工家庭被推荐参与评选，其中28位驾驶员家属当选为“最美驾驶员贤内助”，在活动现场受到表彰。

“28个家庭虽各有不同的故事，却有

着一样的温馨家庭环境、共同的亲情牵挂。”济宁交运集团董事长魏广锡说，“正是有了家属们的知冷知热，驾驶员才解除了后顾之忧，立足岗位奋发有为，成为驾驶员队伍中的佼佼者。企业的功劳簿里记录着大家共同的心血和汗水，企业发展的‘军功章’也饱含着家属们的付出和奉献。”济宁交运集团建业70年来，不断发展壮大。

调整产业结构，推动特色农业“多点开花”

老僧堂镇唱响土地流转新旋律

□ 本报记者 尹彤
本报通讯员 孙欣 薛海波

11月21日，在嘉祥县老僧堂镇秦庄村的一处种植基地里，村党支部书记李希锋看着长势喜人的西兰花，脸上洋溢着幸福的喜悦。“村民看韦庄村种西兰花那么赚钱，很动心。加上镇里鼓励，反复宣传，这才放开了思想。今年我们村流转了1000多亩地，发展‘订单农业’，而且是水肥一体化，预计每亩每年可增收6000元。”李希锋说，这也是老僧堂镇大力调整产业结构，推动农业从“一枝独秀”向“多点开花”发展的一个缩影。

老僧堂镇地处嘉祥县北部，距离城区较远，村民思想较为保守，很多村民宁愿守着自己的“一亩三分地”也不愿将土地流转给他人耕种。为改变这种局面，镇党委、政府采取“舆论造势、典型示范”的方式，加大宣传力度，让广大干部群众熟悉政策、打消

顾虑，积极进行土地流转，大力调整产业结构。通过典型经验介绍，让群众看到土地流转带来的巨大红利，进一步提高了群众进行土地流转的积极性。

为打消群众顾虑，老僧堂镇成立了农村产权交易中心，并在党员群众服务中心开设服务窗口，为群众提供政策和法律咨询等服务。同时，结合农村集体产权制度改革，采取“确权确股不确地”“离地不失地”的创新举措，在稳定并长久不变的土地承包关系，完善“三权”分置制度，调整农业生产关系，保证承包人权益的基础上，加速推进土地经营规模化。通过“村党支部引领、合作社运作、村民流转土地”的发展模式，实现了村民入股年底有分红、合作社打工每月有收入，村集体经济有发展的合作共赢局面。截至目前，老僧堂镇共流转土地13000余亩，建成西兰花、银堂甜瓜、冰糖雪梨、地瓜等特色种植基地。

作为老僧堂镇土地流转的先驱和成功示

范，韦庄村今年流转土地除建设高标准冬暖式大棚外，引进新希望六和种养一体化项目，建设了肉鸭养殖基地、粪污处理车间，规划建设农产品加工项目和农产品交易市场，完成了从蔬菜种植向多元化发展的转变，而这一切的基础就是土地流转。

“正因为实现了土地的集聚化生产、规模化经营，才能吸引农业龙头企业到老僧堂镇投资兴业。”老僧堂镇副镇长靳向东介绍，目前镇域内多家养殖场、种植专业合作社同高校和科研院所建立合作关系，除新希望六和外，嘉瑞农作物合作社也先后通过同山东农科院、安徽农科院、济宁农科院、圣丰种业院士工作站建立合作关系，并逐步开展大豆品种的选育和攻关工作。今年8月，经农业农村部门批准，在老僧堂镇实施了农业产业强镇示范建设项目，依托新希望六和、银堂蔬菜种植和阳光农科，发展绿色循环农业，加快推进农业转型升级，实现农业产业振兴。

解决“软懒散” 从实处抓党建

别鹏：当好村民的娘家人

□ 本报记者 赵德鑫 美国乐
本报通讯员 乔志宇

村里的沟渠重新得到了清理；两个自然村通上了水泥路；全新的二层楼村党支部建起来了；村里贫困户得到扶贫项目分红；村民走上了特色渔业致富路；村外的县道上终于亮起了路灯……自济宁市渔业局驻海南村工作组进驻以来，鱼台县王庙镇海南村这个省定贫困村在两年多的时间里从内到外发生了巨大的改变，村民们干事创业的心齐了，村党支部的威信得到了有力提升，村子的面貌也一天天好了起来。

村庄强不强，关键看党支部。作为驻村的第一书记，当别鹏来到这个曾经被认为是“软懒散”的海南村时，就打算从党建入手，以实打实的工作提升村党支部的威信与干事创业的信心。“最初的情况是开会连村党支部的人员都到不齐，基本没有党建活动，在这样的情况下何谈改变村子的面

貌。”11月30日，别鹏告诉记者，工作组来到海南村之后，从走访党员做起，有活动时挨家挨户通知到每一位党员，逐渐党员活动正常了，党员活动出勤率达到100%。组建了党员先锋队，在治安维稳、秸秆禁烧等方面发挥了重要作用，党员的荣誉感提高了，党支部的战斗堡垒作用明显增强了。

2017年7月初，工作组刚刚来到海南村，就受到了一场暴雨的考验。7月6日傍晚，海南村降雨接近200毫米，别鹏和同事担心贫困村民的房屋出现安全问题，当晚即蹬着漫过大腿的积水前去查看。在记录下受灾情况之后，又帮助村民清理了家中的积水，整整一晚，别鹏和队员吴广州都守在现场没敢合眼。第二天一早，看着稻田中已经有四五十厘米高的积水，驻村工作组一方面安慰村民，号召采取自家抽水机向外抽水自救与灌溉站排水相结合的方式，与时间赛跑，尽快排出积水，保证今年的收成，并再次向下派工作组和镇党委政府进行汇报，帮助海南村

抗灾救助，齐心协力渡过困难。

脱贫致富是工作组的重要工作内容。谈起贫困户，别鹏如数家珍，家有几口人，姓名年龄致贫原因脱贫方法。他积极争取市渔业局支持，协调各类渔业项目资金18万余元，市渔业局主要领导多次到村调研走访，邀请山东农业大学、山东省淡水研究院等省内专家到村科技帮扶。建立微信群，发布惠农农富政策信息，帮助村民成立家庭农场，引导村民开展黑斑蛙、泥鳅等特种养殖，走出一条特色渔业养殖的新路子。海南村2017年被评为“济宁市旅游扶贫示范村”。

海南村原大队是几十年的危房，别鹏争取第一书记项目和民政项目资金30万元，新建了288平方米的两层小楼，解决了原来开会坐不下、活动展不开的难题；村里有两个自然村至今未通上水泥路，村民意见很大，积极争取专项资金68万元，修了2786米的水泥路，解决了村民多年出行晴天一身土雨天一身泥的困难。一位90多岁的老大爷感慨地

说：“没想到我这辈子还能走上水泥路”。村里水渠陈旧老化，浇水时灌不上，排水时排不出，争取发改部门项目把水利设施重新修建，解决村民生产难题。

今年3月26日下午，本就感觉胸口有些疼，别鹏还是坚持参加完县里组织的第一书记培训班再去医院检查。结果当时就诊断为心肌梗死，当即做了心脏介入手术，放入两个支架。即使这样，别鹏在住院期间还在挂念村级文化场所提升和农田水利项目进展情况。大夫说他捡回一条命，至少需要休息半年，谁知出院不到一个月，别鹏就重新回到了海南村。“人在家休息，心里也是挂念着村里的工作。”别鹏告诉记者，对于海南村自己有着一份特殊感情，希望通过两年的驻村工作，谋划一条适合海南村发展的路子，当好党和政府扶贫惠农政策的喇叭和村民的娘家人，帮助海南村走上发展的快速道。

济宁城区肉菜追溯系统

基本建成

□ 记者 张誉耀 报道

本报济宁讯 12月6日，记者从济宁市商务局了解到，济宁重要产品追溯体系建设已接近尾声，近期提请省商务厅考核验收。目前，市级平台完成了与省级平台对接，实现了数据汇总、分析、监测及预警等功能，首批12家示范企业追溯系统基本建成，节点遍布主城区，涵盖肉类、蔬菜、水果等多个产品品种，形成了“来源可查、去向可追、责任可究”的链条。

重要产品追溯体系是以二维码为载体记录信息，市民用手机即可查询商品的来源、去向、商品是否检测合格。现阶段，在爱客多、贵和、新合作百意等体验店，还采用了电子价签显示二维码的模式，市民在购买前均可查询商品信息。企业将追溯系统与经营管理系统密切融合，解决了追溯信息传输与企业经营管理“两张皮”的问题，并利用追溯系统有效提升了企业品牌价值。同时，追溯体系通过记录各个环节的信息，形成流通链条，引领带动了全市商贸流通业的信息化水平，促进了产业转型升级。

山东省县域科学发展十强排名公布

曲阜邹城上榜

□ 记者 孟一 报道

本报济宁讯 12月6日，山东大学县域发展研究院发布了《五大发展理念视角下的山东省县域科学发展评估与排名》，曲阜市、邹城市荣登前十名榜单。

据了解，《五大发展理念视角下的山东省县域科学发展评估与排名》以五大发展理念的科学发展观的角度，评价县域创新、协调、绿色、开放、共享的发展程度。山东大学研究团队在2018年对全省82个县财政决算报告的信息公开及时性、完整性进行评估，并将评估结果纳入反映政府治理水平方面的子指标。本年度报告是连续第二年发布，这也成为首个完全基于五大发展理念设计的县域排名体系，同时实现了对山东省县域全覆盖的评估。

邹城入围

全国首批创新型县（市）

□ 记者 张誉耀 报道

本报济宁讯 近日，科技部公示确定了首批创新型县（市）建设名单，全国共计52个县（市）上榜，邹城市成功入选。该县创新型县（市）建设主题为“科技支撑产业发展”，本次入选将有利于邹城争取国家、省创新平台、项目、政策、资金支持，加速邹城高新区、农高区创建，营造创新创业氛围，激发创新活力，助力建设现代工业强市和创新开放高地。

近年来，邹城市深入实施人才强市和创新驱动发展战略，坚持新技术引领加快新旧动能转换，不断加强创新创业载体建设，深化产学研合作引育创新人才，加快培育创新型企业，全市创新驱动发展能力持续提升，有力推动了全市经济高质量发展。全市拥有国家农业科技园区1家，国家火炬特色产业基地2家，国家级科技企业孵化器2家，省级以上创新创业平台达到60家；国家级高新技术企业总数达到50家；先后引进两院院士、千人计划专家、泰山学者和泰山产业领军人才28人；全市承担实施了100余项国家、省级重大科技专项，其中国家级28项。先后荣获全国科技进步先进市、中国优秀创新城市和国家知识产权强县工程试点县等荣誉称号。

退休教师历时20年

收集创作《万福万寿吉祥谱》

□ 记者 尹彤 通讯员 李勇 报道

本报济宁讯 “福寿汉字的产生伴随着汉字发展的轨迹而不断增加、演变和完善。它的演变、发展和形成受不断现象影响，又有历代文人不懈地努力创作。”12月5日，家住济宁市任城区师附中家属院的退休教师李长荣向记者讲解自己搜集“福”“寿”的过程。“20多年来，我在各类书籍、碑林、拓片、文物中搜集，并按照汉字发展演变历程创作了《万福万寿吉祥谱》，很有成就感。”

李长荣毕业于曲阜师大美术系，在济宁学院附中和多家研究机构从事书画教学与创作研究50多年。年近70的他痴迷书法。

据了解，《万福万寿吉祥谱》全卷长300米，字体广采诸家，严谨灵动，极尽变化，造型妙趣横生。单字含义深刻，分别具有宗教、生育、方位、伦理、吉祥等包罗万象。用笔活泼多姿，体相有度，精绝气雄。笔法、墨法、心法与结体融为一体，尽显与福寿相关的奇思妙想，使福寿字千变万化，美妙无限又绝生奇趣，彰显中国书法和福寿文化的广深可爱。

微山县实施

年轻干部能力提升计划

□ 记者 张誉耀 通讯员 宫钰强 报道

本报微山讯 12月5日，记者从微山县委组织部了解到，为切实加强高素质专业化年轻干部队伍建

设，微山县实施“8090”年轻干部能力提升计划，每年从乡镇（街道）和县直各机关单位选调一批40岁以下的优秀科级干部和30岁以下的优秀科级年轻干部，分批分类进行专题培训，两年轮训一遍。

“为了更好地了解年轻干部能力状况，我们根据年轻干部岗位职责和自身特点，制订能力自检清单，重点确定政治把握能力、群众工作能力、调查研究能力等10项能力类别，细化各项能力的具体标准，并明确强、较强、一般和差四个自检等次。”微山县委组织部干部科工作人员刘维介绍，把开展需求调研作为年轻干部能力提升培训的前置环节，每年分层分类组织年轻干部开展能力自检，通过综合研判、分类梳理，形成《年轻干部能力自检报告单》，明确年轻干部能力短板和培训需求，推动培训精准实施。目前，已举办年轻干部能力提升班2期，培训学员114人。